

ВОЕННЫЕ ПАРАДЫ: ТРАДИЦИИ И ОСОБЕННОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ

Тихонова А.В.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

anya.karpunina.95@mail.ru

Научный руководитель: кандидат филологических наук, доцент О. Е. Видная

Российские СМИ очень осторожно подходят к освещению военных тем. Эта сфера охраняется военной тайной и не приветствует любопытных журналистов. Вооруженные Силы РФ изнутри пропитаны нерушимыми многовековыми традициями, ритуалами. Начиная от воинского приветствия, заканчивая проведением парадов. Все значительные военные события сопровождаются чествованием командного состава, праздничными речами, салютом. Военные парады, в отличие от многих других действий, всегда предназначены для зрителей, ведь их основная цель – воспитание патриотизма.

Одним из самых популярных и знаменательных парадов был проведен в ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков 9 мая 1945 года. К этому событию подошли с особой тщательностью. Однако Знамя Победы так и не вынесли. Ветеран Великой Отечественной войны, который устанавливал его над Рейхстагом, Степан Андреевич Неустроев редакции телеканала «Звезда» рассказал, почему так произошло, ведь именно он (с перебитой на фронте правой ногой) должен был нести Знамя. Генеральная репетиция прошла неудовлетворительно: «Руки больше не держат древко – окостенели, ломит поясницу. Ступня левой ноги горит огнем, правая нога не шагает, а волочится по дороге». Увидев солдата, который из последних сил несет «трофей», было решено убрать этот выход совсем. А Неустроева отправили смотреть парад на гостевую трибуну. «Я не обиделся, что не буду участником Парада Победы, но про себя подумал: «Как в атаку идти, так Неустроев первый, а вот на парад – не гожусь»», – вспоминает ветеран[3].

Чтобы стать участником Парада Победы, необходимо было не только иметь награды и подвиги, но и рост не менее 170 см. До наших времен уцелела парадная речь Жукова, на полях которой были прописаны все интонации. Например, «тише, суровее» – на словах: «Четыре года назад немецко-фашистские полчища разбойничье напали на нашу страну» [3].

Первый Парад Победы прошел точно по сценарию. Продолжительность его составила два часа. День выдался дождливым: все маршалы промокли насквозь. Мундир Рокоссовского после высыхания сел так, что его нельзя было снять – пришлось распарывать.

Парад 1945 года снимали сразу более чем 100 операторов и фотокорреспондентов. Есть несколько вариантов съемки: цветная и черно-белая. Когда пленку предварительно осмотрели, оказалось, что не все командующие фронтами были запечатлены. Оператору Михаилу Посельскому было поручено отснять генерала Еременко. Съемка проходила за городом и, волей случая, в этот день тоже лил дождь. Исходя из этого, можно сказать, что хроника получилась не только документальной, но и художественной.

В настоящее время парадом также уделяется особое значение. Одним из самых выдающихся событий современности стал военно-морской парад.

Это торжественное действие в Санкт-Петербурге 30 июля стало одной из главных военных тем года. Празднование Дня Военно-Морского Флота проходило ежегодно с 2006 года. В свет выходили материалы о заслугах военных флотилий, в городах проходили парады. Но столь грандиозно спланированного события не было уже давно. Разумеется, это вызвало большой общественный резонанс не только в России, но и за ее пределами. СМИ и общественные деятели высказывали мнения о том, зачем это нужно, что страна хочет этим сказать. Интернет-газета Правда.Ру опубликовала комментарий Владимира Путина по этому вопросу. Президент сказал, что проведение парада военно-морского флота – это шаг к возрождению традиций, а не бряцание оружием.

Но такого мнения придерживались не все. «Независимая газета» 31 июля выпустила в свет материал под названием «Москва готова отстаивать национальные интересы в Мировом

океане». Здесь автор говорит о том, что официально 30 июля был парад не только в Санкт-Петербурге, но и в Кронштадте. Сюда были направлены суда, которые, исходя из своих габаритов, не смогли войти в Неву. Но был и третий «неофициальный парад». Тяжелый атомный крейсер «Петр Великий» и тяжелый атомный ракетный подводный крейсер стратегического назначения «Дмитрий Донской» продефилировали через всю Балтику. Автор отмечает, что сюда они прежде не заглядывали, «...не только ради того, чтобы произвести впечатление на обывателей (оно, кстати, оказалось неизгладимым), но и напомнить, что Россия остается великой морской державой, у которой есть возможности отстаивать свои национальные интересы в Мировом океане» [4]. Через весь материал проходит мысль о том, что Россия намерена побороться за статус державы с самым большим флотом в мире. Поэтому такие парады теперь будут проходить ежегодно.

Общественно-политические СМИ старались нейтрально освещать военно-морской парад 30 июля. Так, например, «Аргументы и Факты» обозначились небольшой заметкой, которая сухо ответила на вопросы: Что? Где? Когда? На портале «Южный Федеральный» был опубликован почасовой сценарий парада. Деловая газета «Взгляд» выпустила материал «Российский флот показал преемственность с советским». Здесь автор восхищался мощностью флотилии, подробно описал, какие были представлены корабли и рассказал о дальнейших планах развития военно-морского флота.

Отрепетированный и отточенный до мелочей сценарий, торжественные речи главнокомандующих, зарубежные гости, показ военной техники – это основные элементы проведения военных парадов в России. Такие события приковывают внимание СМИ. Если прежде критических материалов по этой теме не было и, возможно, и быть не могло, то сейчас можно ознакомиться с разными точками зрения, прочесть реальные воспоминания очевидцев.

Список литературы

1. Аргументы и Факты URL: http://www.aif.ru/society/gallery/prazdnovanie_dnya_voenno-morskogo_flota_rf
2. Взгляд URL: <https://vz.ru/politics/2017/7/30/880719.html>
3. Звезда URL: <https://tvzvezda.ru/news/forces/content/201505090811-zkxz.htm>
4. Независимая газета URL: http://www.ng.ru/editorial/2017-07-31/2_7040_red.html
5. Правда.Ру URL: <https://www.pravda.ru/news/politics/27-07-2017/1343572-parade-0/>